

# Gazeta Araului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Mesagiul și armata.

Mesagiul Regal, în expunerea problemelor și reformelor vitale pentru asigurarea progresului națiunii, a stăruit, îndeosebi, asupra necesității de reorganizare a armatei, ceea ce va constitui una din preocupările de frunte ale parlamentului în timpul actualei sesiuni.

Dragostea și entuziasmul cu care Suveranul a vorbit despre armată și despre sacrificiile pe care țara trebuie să le facă pentru oștirea noastră glorioasă, au produs o impresie profundă asupra întregii națiuni și asupra întregului parlament, în fața cărora a trecut încă odată, în atmosferă de strălucire și lumină, imaginea eroilor românești biruitoare și sveltetele albe ale soldaților români, cari, prin bravura și prin curajul lor, ca și prin sângerele ce l-au vărsat, au realizat România întregită.

În adevăr, nici odată o armată nu a fost mai vrednică și mai demnă de elogiile suveranului său, ca în ziua noastră armată românească, ce atunci când a venit momentul, fără să se lăseze la îndoială în fața oricărui sacrificiu, a ridicat cu hotărâre să lupte pentru cauza cinstei, a dreptății și a neamului.

Devotamentul și convingerea sufletească a armatei românești, după mii și mii de greutăți a reușit, în fine, să biruiască, alături de Aliați, hordele dușmane, arătând astfel, încă odată, că spiritul biruitor și că lupta pentru un ideal triumfă asupra forței și asupra pornirilor de brutalitate.

Toate națiunile civilizate, națiunile puternice și mari ce și-au vărsat de asemeni sângerele pentru o cauză sfântă, au recunoscut vitejia soldatului român și au proclamat în fața lumii meritele lui neîntrecute.

Grație vitejiei armatei noastre și grație bravurei soldatului nostru, România ocupă astăzi un loc de frunte în rândul națiunilor.

Minunatul instrument de luptă și isvorul nebiruit de curaj, ce a fost și este armata românească, a suferit în timpul războiului multe pierderi și multe slăbiri, și astfel, după cum era și natural, a fost răsturnat într'unele înfățișări ale forței sale de reorganizare.

Aceste lipsuri trebuiesc astăzi impli-

nite și această operă de refacere și de reorganizare a cerută cu autoritate și în mijlocul atențiunii întregului popor Mesagiul Tronului, la deschiderea corpurilor legiuitoare.

Țara iubeste armata și e gata să facă toate sacrificiile pentru ea.

Puterea acestor sacrificii va căuta să o analizeze și să o fixeze parlamentul, pentru a se putea proceda la o refacere repede și satisfăcătoare, din toate punctele de vedere, a oștirii românești.

Este mare și puternică această oștire, este mai puternică de cât ori și când și indestructibilă prin baza și prin prestigiul său ea așteaptă să reintre în forma sa definitivă, de și, trebuie să o marturisim, nici odată țara românească nu a fost mai doritoare de pace, de liniște și de armonie, față de toți vecinii săi.

Națiunea ascultă cu entuziasm și cu încredere cuvintele Mesagiului Regal, cu privire la reorganizarea armatei și așteaptă, gata pentru ori ce jertfe, opera de refacere și de desăvârșire a oștirii noastre glorioase.

## Situația Partidului Național.

Ultimele evenimente politice și campania dusă pentru răsturnarea guvernului, au pus într-o lumină defavorabilă toate organizațiile politice, din opoziție, asociate în vederea operei de răsturnare.

Această situație delicată și această lumină defavorabilă, proiectată asupra partidelor de opoziție, să explice prin aceea, în primul rând, că motivul pentru care s'a dat lupta, nu era drept și nu era bine găsit, întru cât campania de răsturnare, nu fusese făcută cu voia și cu aprobarea națiunii.

Mai mult de cât atâtă, încă dela început opiniunea publică a blamat și scopul acestei lupte și spiritul în care lupta era purtată de opozițiune.

Opiniunea publică nu a pierdut nici un prilej să-și exprime încredere în guvern și în legiuirile acestuia, dând tot deodată cuvenitul vot de blam, agitațiilor opoziției.

Opoziția, în goana ei după putere, nu a înțeles la vreme cât de grea era situația ei, în fața națiunii și cât de urâtă apărea lupta ce se purta pentru răsturnarea cabinetului.

Din această luptă, partidele de opo-

ziție, se înțelege, au eșit învinse și cu prestigiul scăzut.

Toate partidele s'au resimțit și se resimt, astăzi, de aceasta scădere de prestigiu, urmată de lipsa de încredere ce le-a fost arătată de opiniunea publică.

Nici un partid însă nu a avut mai mult de suferit și nici o organizație politică nu a avut mai mult de păgubit de pe urma campaniei nedrepte ce a fost dusă, ca partidul național român, recunoscut astăzi, în toată țara, sub numele de „regionalist”.

Conducătorii numai de ideea de a pune mâna pe putere și dirijați de țeluri egoiste și ambițioase, partidul regionalist român, în momentul când se credea mai sigur de izbândă a afișat regionalismul său ca pe un stindard, prin cuvintele dlui Vaida Voevod.

Partidul național român, redus astăzi, la un număr infim de partizani, era departe de a se bucura de încrederea maseselor transilvănene, cari înțelegând sacrificiile făcute, a fost și sunt profund dinastice și susținătoare ale ideii de „Unire fără de nici o restricție”.

Regionalismul partidului național a îndepărtat masele de acest partid ce trăiește azi numai prin încordarea câtorva dintre conducătorii săi.

Ultimele evenimente au arătat însă și mai mult greșeala politică făcută de către organizația transilvăneană rămasă definitiv într-o completă izolare, mai ales în urma faptului că a fost părăsită de către liberali.

Partidul țărănist a reușit să se reabiliteze, într-o măsură largă, față de țară, prin intrarea lui în parlament, iar partidul liberal va putea să-și îmbunătățească situația urmând exemplul dat de țărăniști.

Situația cea mai dificilă o are deci partidul național care prin ambițiile lui demăsurate și prin ideea de regionalism a conducătorilor săi, și-a înstreinat masele ardeleni și a apărut într-o lumină urâtă întreg vechiului Regat.

Ar trebui o renunțare completă la toate aspirațiile necumpanite, manifestate până acuma și o recunoaștere a tuturilor greșelilor comise, pentru ca organizația transilvăneană, izolată și rădusă, să mai poată apărea într'un mod decent în parlament.

Acesta este rezultatul acțiunii impru-

dente și nenaționale a câtorva politicieni transilvăneni, cari, în directiva lor politică, nu au voit să ție seamă de glasul maselor populare și de voința țării ce nu poate să admită turburări și agitațiuni sterile, în niște momente când toți fiii națiunii sunt chemați să-și facă datoria, renunțând la ori ce considerații de egoism și vanitate.

Situația penibilă în care se găsește azi partidul regionalist român va trebui să servească de lecție tuturilor organizațiilor politice, accentuându-se punctul de vedere că trebuie în toate împrejurările să se ție seamă de voința suverană a poporului.

## Sosirea regimentului I Roșiori și a divizionului de artilerie călăreață la Arad.

Ieri, dimineața la orele 11 și 30 a sosit la Arad regimentul I Roșiori și Divizionul de artilerie călăreață, urmând să ia garnizoana definitiv în Arad.

Bravilor ostași cari vin din Basarabia s'a făcut din partea autorităților militare și civile o frumoasă și înălțătoare primire în fața gării trenului electric.

Din partea garnizoanei au eșit pentru întâmpinarea camarazilor, regimentul 12 roșiori pe cai și o companie a regimentului 1 Dolj Infanterie cu drapel și muzică, comandantul garnizoanei d. general Bădescu, prefectul județului și orașului d. Radu Pancu, primarul orașului d. dr. Robu, ajutorul de primar d. dr. Anghel, d. Mecuiescu, primprocuror, d. locot. Trofin dela Comenduirea Pieții și alți reprezentanți ai societății arădane.

După trecerea în revistă a trupelor, d. general Bădescu în calitate de comandant al garnizoanei și d. prefect Radu Pancu, în numele orașului au urat bună sosire comandanților și ostașilor sosiți.

D. general Bădescu a trecut apoi cu d. prefect și întreaga asistență în fața primăriei, unde a avut loc o frumoasă și înălțătoare defilare a trupelor. Ținuta roșiorilor și artileriei pe cai grași și frumoși a făcut o adâncă impresie.

Regimentul I Roșiori au fost conduși de d. locot. colonel Movilă în cazarma »Regele Ferdinand«, iar divizionul de artilerie călăreață condus de d. maior Duma, în cazarma »Principele Carol«.

## Reîntoarcerea partidului țărănesc în Cameră.

București. — Parlamentarii din partidul țărănesc s'au reîntors în Cameră și Senat. Firește această participare la lucrările parlamentare trebuia însoțită de o declarație care a fost citită în Cameră de d. dr. Lupu și cum era de așteptat declarațiunea nu cuprinde o aprobare a poliției guvernului și o adeziune la programul majorității.

Partidul țărănesc înțelege să-și reia postul care i-a fost încredințat de țară și să continue a-și îndeplini rolul de opoziție parlamentară.

Oricare ar fi însă punctele de disociere și criticile despre care partidul țărănesc crede că pot fi aduse activității guvernului un lucru rămâne:

În frământarea vremii acest partid a înțeles mai bine interesele superioare ale țării decât partidele care pretindeau să monopolizeze și patriotismul și priceperea.

Este o constatare aceasta pe care o facem cu satisfacție pentru că ea confirmă speranțele pe care doritorii de bine le-au pus într-o transformare morală și în expulzarea din sistemul politic a practicilor care înăbușesc toate avânturile generoase.

## O înfiorătoare crimă pe moșia Tamand.

Parchetul Arad a fost ieri dimineața sesizat că Chera Crăciun, proprietar de pământ, soția acestuia și păzitorul de noapte Gheorghe Vasilon, au fost asasinați în noaptea de Mercuri spre Joi, pe moșia Tamand, ce se află la 8 kilometri dela Boroșineu.

După informațiile ce s'au putut primi până acum despre înfiorătoarea crimă, servitorii moșiei au auzit noaptea, pe la miezul nopții trei împușcături. Cuprinși de groază servitorii n'au îndrăznit a eși din locuințele lor, decât numai către dimineață când s'au dus la casa, unde lucuia proprietarul Chera cu soția lui.

Bățând la ușă și neprimind nici un răspuns, servitorii au intrat în locuință. În culmă îl aflară pe proprietar mort. Într'un lac de sânge, cu o rană de glonț la piept. Într'o altă cameră a fost aflată grav rănită tot de glonț de pușcă soția proprietarului.

La o mică distanță dela casă a fost aflat apoi mort, lovit tot de un glonț de pușcă păzitorul moșiei, George Vasilon.

Unul dintre servitorii a plecat călare pe cal imediat după înfiorătoarea descoperire, la Boroșineu, pentru a încredința autoritățile Postul de jandarmi a început imediat urmărirea asasinilor. S'a făcut constatarea că asasinii purtau uniformă și probabil prezentându-se ca jandarmi, au putut pătrunde noaptea în locuința proprietarului.

D. Coriolan Motorca, șeful biroului de încartuire și ginerele asasinatului proprietar a plecat ieri, imediat ce s'a primit știrea despre înfiorătoarea crimă, la Boroșineu.

Azi vor pleca la moșia Tamand, d. primprocuror Meculescu și judecătorul de instrucție d. Sommer, pentru facerea anchetei.

## Amânarea declarațiilor fiscale.

— Comunicat oficial. —

Termenul de 1 Decembrie 1921 fixat pentru predarea declarațiilor pretinse de legea asupra Contribuțiilor directe este amânat prin Înaltul Decret Regal publicat prin Monitorul Oficial din 29 Noembrie 1921.

Această amânare însă, în vedere că fiscalul are nevoie de declarațiile în cauză treptat cu efectuarea lucrărilor pregătitoare a impunerilor cae au loc pe măsura evaluării imobilelor, s'a făcut după distincțiunile ce urmează:

Pentru contribuabilii la a căror reședință comisiunile de recensământ au îndeplinit sau vor îndeplini până la 15 Decembrie 1921 lucrările pentru evaluările proprietăților imobiliare, acest termen expiră la 15 Decembrie 1921.

Pentru contribuabilii la a căror reședință comisiunile vor îndeplini lucrările de evaluare a imobilelor după 13 Decembrie 1921, termenul de predarea declarațiilor expiră în ziua când comisiunile de recensământ vor veni la fața locului, însă cel mai târziu la 1 Ianuarie 1922.

Așa dar, pentru toți contribuabilii la a căror reședință comisiunile de recensământ nu s'au prezentat până la 1 Ianuarie 1922 pentru îndeplinirea lucrărilor de evaluarea proprietăților, ciadite sau în a căror comună rurală aceste comisiuni nu s'au prezentat până la aceeași dată, pentru evaluarea proprietăților neclădite, termenul declarării expiră la 4 Ianuarie 1922. De același termen beneficiază cei ce au reședința în streinătate.

Se înțelege prin reședință locul unde contribuabilul are principala sa așezare și unde; după dispozițiunile art. 54 din lege, urmează a fi impus cu impozitul pe venitul global.

Pentru declarațiunile ce contribuabilii sunt obligați a da în cazurile când au de suportat impozite cedulare, în alte circumscripții de percepere, în afară de aceea a reședinței lor, termenele de predarea lor, expiră în aceleași condițiuni, la 15 Decembrie sau în zilele când comisiunile lucrează în localitate după acea dată, însă cel mai târziu la 1 Ianuarie 1922.

## Pentru elevele școlii normale.

„Gazeta Aradului 300.“

D. Radu Pancu, prefectul orașului și județului 100.

Uzina electrică 200.

D. Inginer Stefan Mateescu, directorul uzinei electrice și al tramvaelor electrice, 100.

D. Fag Bâlteanu, avocat, 100.

D. Alex. Anestin, 100.

## Dela Cameră și Senat.

București. — La primele ședințe, ale comisiunilor legiuitoare ținute pentru constituirea birourilor au participat din grupările opoziției: reprezentanții partidului țărănesc din vechiul regat și țărăniștii basarabeni despărțiți de d. Inculeț, reprezentanții partidului național evreesc din Bucovina, reprezentanții partidului național german, reprezentanții naționalist democrat, reprezentanții partidului socialist democrat de sub conducerea dlui Grigorescu, reprezentanții grupării țărăniștii din Ardeal, iar la Senat au luat parte și doi reprezentanți ai partidului național ardelen de sub conducerea dlui Maniu.

Camera a proclamat ca președinte pe d. Duiliu Zamfirescu 144 voturi din 146. Rezultatul acestei votări a fost primit cu puternice aplauze de Cameră.

La Senat, d. general Coanda, reales președinte, a răspuns la declarația făcută de d. Bogdan Duică în numele partidului țărănist. Președintele Senatului a arătat în numele majorității birourilor de a vedea minoritatea țărăniștii întorcându-se la datoria pe care i-o impune exercițiul legal al mandatelor acordate prin voința țării. Președintele roagă pe senatorii țărăniști să conlucreze colegii cu cei din majoritate.

La Senat discuția la Mesaj va începe pe mâine Viueri. Din partea partidului țărănist va lua cuvântul un singur orator și anume d. Bogdan Duică, profesor la Universitatea din Cluj.

Va vorbi deasemenea și d. Grigorescu în numele partidului socialist democrat.

## Pentru „Banca de emisiune“.

Direcțiunea »Solidarității«, asociația Băncii românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș a ținut în Cluj o ședință, în care în afară de lucrările curente și de administrație internă, s'a ocupat cu următoarele chestiuni:

Luând cu mulțumire la cunoștință însărcinarea ce s'a dat Solidarității din partea guvernului pentru pregătirea și organizarea unei burse de efecte mărfuri în Cluj, a luat primele măsuri în interesul acestei pregătiri, rugând pe câți-va specialiști să întruniți în o comisie să stea în ajutorul direcțiunii la facerea pregătirilor.

Examinând apoi situația financiară în care se găsește și astăzi economia națională a țării alipite în urma faptului că nici după 3 ani de la unire, nu s'a aranjat chestiunea Băncii de emisiune potrivit multiplelor probleme și nouilor exigențe economice ale României întregite și în special teritoriilor alipite, constată că această stare lucruri păgubește și întârzie producția și circulația economică, punând, fără îndreptățire teritoriile alipite într'o inferioritate sugrumătoare a centralizării financiare în frunte cu Banca Națională, unde se operează și se tratează de noi, noi.

Direcțiunea Solidarității cere, să se exoneraze de urgență privilegiile Băncii Naționale într'u cât s'ar găsi că pot fi refăcute, ca să se pună nevoilor țării întregite, să se ea măsurile la capitalul și conducerea Băncii de emisiune ia parte în proporția importanței lor economice reprezentanții factorilor economici din teritoriul nou unite.

**Gheorghe Reiner**

magazin de  
mode pen-  
tru dame

paltoane, bluse, neglige și costume

Clasă separată de măsurat.

Telefon 530.

Str. Eminescu  
Edificul Cafelei  
Cornul Vânătorilor

## Declarațiile făcute în Cameră de d. Argetoianu, ministru de interne.

(Prin fir special.)

În ședința de constituire a Camerei d. Argetoianu ministru de interne, a rostit un discurs, salutând reînnoirea partidului țărănesc în Cameră. Dăm la vale acest discurs după notele stenografice, transmis prin firul special al „Gazetei Aradului“:

Dlor Deputați!

La cuvintele atât de bine simțite ale dlui președinte al Camerii îmi dați voie să adaug și eu în numele guvernului câteva cuvinte. Doresc să exprim aici mulțumirile guvernului de a vedea reînnoșii în mijlocul nostru pe membrii partidului țărănist.

Dar, mulțumirea noastră, domnilor, trece mai presus de ceasul prezent, mai presus de preocupările de guvern, mai presus, îndrăsnesc să spun, chiar decât preocupările de partid. În ciuda acestor mai mult ca ori când ciocnirile intereselor reale trebuie să fie subordonate ciocnirilor ideilor morale, căci numai sub directiva curentelor ideale se pot desvolta în mod natural în statul nostru primenit, luptele cinste și fecunde.

De aceea, domnilor, în acest simptom pe care îl reprezintă reînnoirea partidului țărănist în Cameră, eu salut un semn nou de deșteptare națională a neamului românesc.

Între ceea ce a fost înainte la războiul neamului nostru, care a dat întregirea neamului, și ceea ce este astăzi o prăpastie adâncă s'a săpat. Ceea ce a fost a încercat să ademenească încă tinerile puteri ale statului renăscut. Dar ori cât de subțire a fost așa cu care au cusut acești spectri ai trecutului, pânza prezentului.

Cei noi veniți au putut să-și dea seama că în aceasta împletitură era în joc însăși viața statului și că nu trebuie să se lase a fi ademeniți.

Gestul partidului țărănist e un gest, frumos, în afară de ori ce considerație practică.

Domnilor deputați de partid s'au guvernament, eu înainte de a-și fi auzit cuvintele partidului țărănist — nu știu, probabil că dumnilor vor citi o declarație — țin mai înainte să-i felicit pentru că au văzut limpede în istoria momentului, țin să-i felicit cu atât mai mult cu cât ademenirea la care au fost supuși, au încercat-o și alții, am încercat-o și eu. Fac aici înaintea Domniilor Voastre un „mea culpa“.

Și eu am crezut că ceea ce a fost, ar putea să revină corectat, dar să revină.

Îmi dau bine seama astăzi că nimic din ceea ce a fost nu mai poate să revină. Am fost ademenit și eu, o regret din suflet și regret că pe calea acestei ademeniri, într'o atmosferă încălzită astfel cum era după cele opt luni de sesiune de astă vară, nu am știut să văd limpede, să văd drumul pe care îl indica steaua neamului nostru.

O regret. Și dacă pe buzele mele

au putut să scape în inferbințelea luptei de astă vară cuvinte, cari nu erau în inima mea, eu astăzi în mod cinstit fac scuzele mele partidului țărănesc.

Domnilor! Nu știu ce va aduce ziua de mâine; ne vom putea vrășmași și mai mult, ne vom putea împăca pe unele idei; un lucru îl știu: că de azi înainte procedeele bizantine, procedeele de a face politica de culise au murit.

Domnilor! Nu mă îndoiesc că, fiind excluse din lupta noastră toate interesele meschine și personale, toți membrii parlamentului, prezenți în această încălț, fie dintr'o parte fie din partea cealaltă, nu vor fi animați, decât de ideile curate ale dragostei de neam și ale intereselor țării, ori cari ar fi ciocnirile de idei de aci înainte.

Eu am încredere în opera pe care acest parlament o va înfăptui și-i urez spor la muncă. (Aplauze prelungite).

## INFORMAȚIUNI.

— După cum s'a putut vedea subscripția pentru a se cumpăra cărți și vestimente celor 30 de eleve ale școlii normale a fost deschisă.

Primiți la administrația ziarului ori ce sume și cerem să contribuie, la această acțiune culturală, tuturilor bunilor români.

— Se aduce la cunoștință celor interesați că Divizia 1. Infanterie a aprobat ca pentru corpurile de trupe din Garnizoana Arad ce depind de aceasta să se angajeze un medic veterinar.

Doritorii se vor adresa dlui locotenent Trofin la Comendura Pieței, Arad.

— „Lukens Steel Company“, care a laminat la 1820 prima tablă în Statele Unite și-a instalat acum în uzina ei din Coatesville (Pensilvania) cel mai mare laminor care există acum în lume, mai mare chiar decât acela austriac dela Witkowitz care deținea până acum recordul. Această colosală mașină poate lamina grosimi până la 4 m. 520 și lingouri ce cântăresc 27.000 pe kilograme, producând până la 5.000 tone tablă plată pe săptămână.

— Comisia pentru afacerile teatrului orașenesc întrunindu-se ieri a discutat cererea trupei de revistă Cărăbuș din București, care dorește a da trei reprezentații la Arad și a cerut să i cedeze în acest scop teatrul orașenesc pentru zilele de 18, 19 și 20 Decembrie.

Comisia a aprobat cererea trupei Cărăbuș cerând acesteia ca să și amâne cu o zi reprezentațiile, adică aceste să înceapă numai la 19, sărbătoarea sfântului Nicolae și în care zi va avea loc sfințirea Catedralei, reparată și pictată din nou. Comisia a decis, ca pentru cheltuielile de luminat, încălzit, bilete etc. trupa Cărăbuș să plătească pentru fiecare seară 2000 lei, direcțiunii teatrului unguresc.

Comisia a mai aprobat încă cererea companiei actorilor dela Teatrul Național din București, sub conducerea dnilor Brezeanu și Tomescu, care au cerut să poată da reprezentații în zilele de 19 și 20 Ianuarie. În urma adresei ministerului artelor, cheltuielile de reprezentație a acestei trupe în Arad vor fi acoperite de primăria orașului.

Comisia a mai aprobat cererea dlui director permițându-se acestuia să urcă prețul билетelor cu 50 la sută în zilele de 5—10 Decembrie, când va apare pe scena din Arad ca oaspete actorul Iuliu Hegedüs din Budapesta.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

## TELEGRAME.

(Prin fir special)

### O nouă hârtie monedă în Rusia.

Reval. — Se comunică din Moscva, că acolo s'a publicat decretul relativ la o nouă emisiune de hârtie monedă. O rublă din noua emisiune va avea valoarea a o mie ruble vechi.

### Ziarele engleze contra atitudinii lordului Curzon.

Londra. — „Daily Express“ se ridică contra atitudinii lordului Curzon care, spune ziarul, a fost primită fără simpatie de toate ziarele londoneze. Ziarul conchide că Curzon e un obstacol în încheierea bunelor relațiuni dintre Franța și Anglia.

### Balfour desaprobă pe lordul Curzon.

Washington. — Balfour, reprezentantul Angliei la conferința dela Washington, a declarat că nu-și va schimba linia de conduită pe care a adoptat-o la conferința de desarmare. Într'o conversație particulară, Balfour și-a exprimat desaprobaria sa față de discursurile lui Curzon.

### Intrevederea lui Hainisch cu Massarik.

Viena. — Hainisch, președintele republicii austriace va avea o întrevedere cu Massarik, președintele Cehoslovaciei în ziua de 11 Decembrie.

Primii miniștri celor două state, Schober și Beneș se vor întruni mai de vreme.

### Lucrările comisiei româno-jugoslave.

București. — Unele ziare au înregistrat știrea că o comisiune mixtă româno-jugoslavă ar fi tratând eventual un schimb de comune între cele două state. S'au pronunțat chiar numele unor orașe importante, a căror soarte — după menționata știre — ar depinde de lucrările acestei comisii mixte.

Din datele pe cari le deținem din sursă perfect autorizată putem arăta că faptul prezentat sub această formă este exagerat. Nu este vorbă în realitate de cât de o eventualitate și încă și aceea nesigură, a unui schimb de mici comune cari se află situate în imediata vecinătate a frontierei celor două state.

Până când tratativele nu vor fi luate în curs precis nimeni nu va putea prevedea dacă această încercare va da sau nu, vreun rezultat.

### Tratative pentru presa și întreținerea exîmpăratului Carol.

București. — Din sursă autorizată deținem următoarele: între statele succesoare ale fostei monarhii habsburgice și anume: Italia, România, Jugoslavia, Cehoslovacia și Polonia se urmează în acest moment tratative asupra sumei ce urmează să se dea de aceste state pentru paza și întreținerea lui Carol de Habsburg în insula Madera. Aceste tratative vor trebui să aducă la o înțelegere dat fiind interesul pe care statele succesoare îl au, ca fostul împărat Carol să fie bine păzit, ceea ce implică și întreținerea lui.

Nu se poate cere ca Portugalia să facă ea sacrificii în acest scop de oarece ea nu are nici un interes.

### Guvernul va declara vacante locurile parlamentarilor în grevă.

(Prin fir special)

București. — Guvernul este hotărât să declare vacante locurile parlamentarilor pe cari îi consideră în grevă. O deciziune în acest sens se va lua în consiliul de miniștri care se va ține mâine.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

## CINEMATOGRAFE.

**Boccacio**, din viața și amorurile lui, opereta lui Souppé în „Apollo”, în 2, 3, 4 Decembrie. Dintre cei trei luceferi din veacul al XIV al Italiei deși nu-i cel mai mare, dar e cel mai cunoscut. Ideile sublimă ale lui Dante preocupă pe filozofi, teologi și politicieni, amorurile profunde ale lui Petrarca sau retras în saloanele familiilor nalte, istoriile picante ale lui Boccacio însă au pătruns în lumea largă. Din viața lui ni-se prezintă o mulțime de scene și ridem și ne fuvese-lim și noi ca dânsul, când și-a născocit istoriile de multe ori ștregărești.

**Viața parisiană**, din misterele Parisului, piesă în 2 părți, partea I. în 5 acte, în „Urania”, în 2, 3, 4 Decembrie. În Paris s'a adunat toți bogătanii lumii, ca să guste plăcerile rafinate ale timpurilor de azi, ca să vâneze mai departe avere, noroc și femei, când cu succes, când cu dezastru. Piesa aceasta este una din cele mai senzaționale descoperiri ale vieții parisiene.

## Teatrul APOLLO.

In 2, 3, 4 Decembrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă  
Senzație sezonului.  
Operetă celebră a lui Souppé.  
**Boccacio**  
(Dekameron).  
Viața și amorurile sale în 3 acte.  
In rolul principal al Lucienne Ica Lenkeffy.

## Teatrul URANIA.

In 2, 3, 4 Decembrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă  
In 2 părți. Partea I.  
**Viața parisiană**  
Misterele capitalei franceze în 5 acte.  
Prim actor: Gaby Deslys.

## MICA PUBLICITATE.

Tot soiul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri înainte de Crăciun cumpără Salon Artistique Boulevard Regina Maria Nr. 21. 516

Se caută pentru orfelinatul „Regina Maria” o econoamă pricepută în gospodărie și 2 supraveghetoare.

## IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARTICOLE DE 480 ARAD, Boulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)

manufactură, Filiala Chișineu  
stofe și mătăsuri Vânzareengros

Au sosit cele mai noi și moderne paltoane de toamnă, de iarnă, haine bărbătești și pentru copii  
Clasă separată de măsurat  
**SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,**  
Plaza Avram Iancu No. 22.  
381 Edificiul Teatrului.

## A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc, Calea Radnei No. 4. (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu comanda să se facă la biroul de mai sus. 546

## In atențiunea

457

## cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegensfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

## MAGAZINUL DE CARBUNI

## KNEEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

Vizitați magazinul

550

## V. MISSIR FII &amp; Co. S. A.

Complet asortat cu articole de sezon

## Lévai și Szigeti

407

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru  
Recumandă magaziul bine și abundant sortat cu

ghete bărbătești, femeiești și Copii  
Prețuri ieftine.

Comitetul administrativ al orașului Arad

No. 278—1921 com. adm.

Obiect: La cererea lui Balázs și Kardos locuitori în Arad pentru ordonarea reambulării administrative cu cauza concesiunii tramvaiului cu linie în gustă să aduce următoarea.

## Hotărâre.

Admitem cererea, și în sensul ordinului Ministerului de Comerț No 1528/1876 precum și cu No. 5298—1916 ordonăm prin aceasta reambularea administrativă asupra calei ferate industrială proiectată în direcția în vederată pe planurile prezentate și spre scopul acesta fixăm termenul pe 30 Decembrie 1921 ora 9 p. m. iar cu loc de întrunire designăm sala de consiliu din etajul Primăriei.

Sub prezidiul dlui Primar delegăm la reambulare pe membrii de comisie dr. Iuliu Borneas, Iancu Ileana și pe primarius —consultul dr. Carol Jegessy.

La reambulare invităm: Consiliul orașului, direcțiunea Regională a C. F. R., oficiul edil de stat, Oficiul Hidraulic, Alexandru Tagányi și pe petiționarul Balázs și Kardos.

Să invite firma petență a se prezenta cu un inginer diplomat pentru a subscrie planurile înaintate și pentru a anexa ulterior desennul locului sileci (metrect) despre locul de încărcare și un select general încrucișul de linie și împărțire de leneric (tulpfu).

Aceasta hotărâre servește și de cetație, — celor chemați.

Arad, diu ședința comisiunea administrativă a orașului — cu drept de municipiu, — la 25 Noembrie 1921.

P. prefect:

Dr. Robu,

Șef primar.

## Vânzare mare de Crăciun

I. Stofă 140 cm. lățime pentru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85 Lei
II. Stofă 140 cm. pentru palton de dame		85 "
O garnitură tricotaaj pentru dame		205 "
Șal și bonetă, tricotaaj, pentru dame		135 "
III. Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195 "
Năframă de lână 130 cm.		169 "
Năframă—Șaluri	dela	84 Lei in sus
Stofe de bumbac	"	24 "
Flanele de Tenis	"	20 "
Barchende și flanele în culori moderne	"	20 "
Catife	"	24 "
Șifonuri	"	20 "
Șifon batist 130 cm. lat pentru Perdele	"	35 "
Cartoane	"	18 "
Zefiruri	"	18 "
Ciorapi de mouslin	"	15 "
Mănuși pentru domni și doamne	"	24 "

## STRASSER

Magazie de modă, vis-a vis de biserica Lutheran  
Bulevardul Regele Ferdinand I.

Antistia comunală a Circ. I.

No. 25407—921.

## Publicațiune.

In baza § 1 din statutul orașănesc No. 12757—403/1884 provocăm proprietarii de casă sau intravilane la a căror căși sau travilane trotorele din stradă nu sunt pavate cu un material solid, din cauza că nor exoperat în timpul provăzut prin statutul mai sus citat îi provocăm că dela afișarea acestei publicațiunii în decurs de 15 zile să paveze trotorele cu nisip de lățime de un metru și jumătate și 15 cm. grosime în așa mod că spre șanți să aibă o cădere de 5 cm. In caz că trotorul să fi mai îngust de lățimea de un metru și jumătate așa peste tot se va pava cu nisip în modul de mai sus.

Contravenienții acestei hotărâri se vor pedepsi conform § 9. din statutul sus citat.  
Arad, la 23 Noembrie 1921.

(ss) Pocioianu m. p. șeful circ. I.

## Carol Andrényi

și fii Mare depozit în totfelul de mașini agricole și ferărie.